Конспект урока биологии в 5 классе «Юные микробиологи»

Автор: Аделова Розалия Равилевна, учитель биологии  МБОУ – Старокулаткинская СОШ №1, Старокулаткинского района Ульяновской области.
Описание материала: Предлагаю вам конспект урока в 5 классе по природоведению «Юные микробиологи». Данный материал будет полезен учителям биологии. Этот конспект открытого уроку, которую я проводила в рамках недели науки.  Материал носит познавательный, практический характер.
Конспект урока «Юные микробиологи».
Цель урока: 

1. Познакомить учащихся со строением и многообразием клеток; 
2. Раскрыть значение органоидов клетки; 

3. Сформировать понятия об оболочке, цитоплазме, ядре и пластидах; 

4. Познакомить с историей увеличительных приборов. 

Задачи:
- Научить самостоятельно  готовить микропрепарат.

- Изучить строение растительной клетки. 

- Развивать умение самостоятельно изучать природу при помощи   различных методов.

- Прививать любовь к природе и интерес к её изучению.

Оборудование: 1.Увеличительные приборы: микроскоп, лупа. 2. Лабораторное оборудование. 3. Аудиозапись музыки Э. Грига «Утро». 4. Эпиграф на доске:  «Природа – это единственная книга, каждая страница  которой  полна глубокого содержания» И. В. Гёте.

Ход урока: 

I. Организационный  момент.

Здравствуйте, ребята! Сейчас у нас с вами начался урок природоведения, другими   словами можно сказать – природоизучения.

II. Сообщение темы урока.  
Природа нас окружает везде, мы сами – частички природы. Ещё великий Гёте сказал, что «Природа – это единственная книга, каждая страница которой полна глубокого содержания». Как же прочесть это содержание? Как поподробнее с ним познакомиться и узнать все тайны и загадки природы? Каким же образом изучают природу и учёные, и ученики школ, и любой другой человек, который захотел поближе познакомиться с ней? Именно это мы и должны сегодня выяснить. Наш урок называется « Юные микробиологии». И для этого мы будем  маленькими исследователями. Мы сегодня будем работать группами.

III. Сообщение цели урока.  

Ребята, попробуйте самостоятельно поставить задачи для себя на этот урок. Что бы вы хотели на нём узнать, чему научиться.


Подводя итоги вышесказанному, мы ставим перед собой на урок такие задачи: 1.Познакомиться с биографией Антонии ван Левенгука.

          2.Самостоятельно приготовить микропрепарат.

          3.Изучит строение растительной клетки.
IV.Проверка домашнего задания.

Как сказал мудрец, всё гениальное просто! Поэтому важную и серьёзную тему я бы хотела начать, в качестве разминки. 

1 группа строят модель клетки у доски.

2 группа показывают опыт.

 А сейчас мы с вами убедимся, что вещества действительно могут проходить через тонкие участки оболочки – поры. Представьте, что полиэтиленовый пакет – это наша оболочка, а кисель из крахмала – цитоплазма. Пакет не пропускает крупные молекулы крахмала. Опустим нашу воображаемую клетку в раствор йода. Молекулы йода очень мелкие и смогут проникнуть через поры в «оболочке». Когда йод соединиться с крахмалом, «цитоплазма» окрасится в (?) синий цвет. Это процесс не быстрый. Будем наблюдать.

3 группа ставят  мини спектакль.

Давайте с вами пропутешествуем в невидимый мир вместе с нашими актерами, посмотрим мини спектакль «Портрет клетки».

Оболочка: 

«Я – оболочка – клетки граница.
Ее защищаю – врагу не пробиться!
И форму клетки сохраняю
И некоторые вещества пускаю.
Пусть клетка дышит, питается прочно,
А главной частью зовут меня точно!»

Цитоплазма: 
«Всю жизнь в движении провожу.
Все сообщаю, все покажу.
И медленно мое движение.
Люблю ведь я веществ круженье.
И вязкая, бесцветная,
Для глаз я незаметная!»

Ядро:
«Правитель мудрый, справедливый
Хозяин в доме и слуга.
Я регулирую движенье,
Процессы роста, синтеза.
Храню секреты информаций,
Но передать ее готов
Своим потомкам и тебе
Не ради прихоти и славы,
А ради жизни на Земле.»

Хлоропласты: 

«Мы хлоропласты дружные
Растенью очень нужные.
Когда вокруг светло и ясно
Работать можем мы прекрасно!
И цвет зеленый наш заметен,
И за питание мы в ответе.»

Вакуоль: 
«Я – вакуоль, что значит пустота!
Но собираю сок я в клетке.
И по характеру сама я доброта:
Ведь много витаминов несу вам, детки.
И если в клетке я одна –
Значит, выросла она!»

 Вывод:

Работа по группам. Теперь вы члены  научной комиссии и должны оценить и вынести свое решение, какая часть клетки самая важная и почему. 

Все в клетке взаимосвязано. Она работает, как единое целое .

V. Изучение новой темы.

Наше путешествие было воображаемым, виртуальным.  А сейчас  мы будем путешествовать уже   с микроскопом.

- А кто впервые придумал микроскоп?  Антонии Ван Левенгук  

 (сообщение о Левенгуке)

Учёные стали рассматривать под микроскопом разные растения и увидели удивительные вещи. Все растения оказались «клетчатыми»! И как дома из кирпичей были построены из клеток. 

- Кто впервые в науку ввел термин клетка?

 Для того чтобы правильно понять строение живого организма, кроме микроскопа нужны еще знания. В настоящее время микроскоп стал обычным инструментом научных исследований. Сегодня на уроке у нас на вооружении цифровой микроскоп и компьютер. 

ФИЗМИНУТКА.

Лабораторная работа “Приготовление и рассматривание препарата кожицы чешуи лука под микроскопом”.
Подготовка к лабораторной работе. ( интерактивная доска) 

А вот теперь вы превращаетесь в маленьких исследователей. Сегодня на уроке мы рассмотрим под микроскопом препарат кожицы лука, который мы приготовим сами. Сначала  мы ознакомимся со схемой приготовления микропрепарата (у каждой группы на партах лежит план выполнения лабораторной  работы).  Прослушайте стихотворение – инструкцию:
С лука сняли кожицу –
Тонкую, бесцветную,
Положили кожицу
На стекло предметное.
Микроскоп поставили,
Препарат – на столик,
Объектив направили,
Глядь, а лук – из долек!
Дольки – это клетки
С ядрами внутри,
Вакуоли крупные
В клетке рассмотри.
Снаружи – оболочка,
Под нею – цитоплазма.
Зеленые пластиды
Искать будешь напрасно. 

  Познакомимся со схемой приготовления микропрепарата (у каждой группы на партах лежит план выполнения лабораторной  работы).
 Тщательно протрите предметное стекло, нанесите на него 1-2 капли воды, используя пипетку. Теперь препаровальной иглой осторожно снимите с внутренней  стороны чешуи лука маленький кусочек кожицы и поместите его в каплю воды, осторожно расправляя иглой. Накройте препарат покровным стеклом.

-Сначала рассмотрите препарат при малом увеличении. Какие части клетки вы видите?

-Теперь давайте изучим наш препарат при большом увеличении. Что вы видите?

- А какие элементы клетки, известные вам, мы не можем увидеть? (пластиды) Они бесцветные.

-Зарисуйте клетку кожицы лука, указав оболочку, цитоплазму, ядро и вакуоли. – А теперь мы попросим каждую группу сообщить нам о проделанной работе:

     Показать рисунок листа растения, как он выглядит  под микроскопом.

-Какие приборы и инструменты мы использовали на уроке для изучения природы?
-Какие знания вы приобрели с помощью этих приборов и инструментов?
-После открытия простейших прошло свыше двухсот лет, прежде чем люди научились рассматривать их правильно. Сравните возможности ученых 18 века и учащихся 21 века.

Вывод.
В наше время микроскоп стал обычным инструментом научных исследований. Современные микроскопы могут увеличивать объекты в миллионы раз, фотографировать их, снимать на видео. Для того чтобы правильно понять строение простейшего организма, кроме микроскопа, необходимы еще и знания.

VI. Повторение изученной темы. 

Сейчас мы с вами проведем небольшое исследование. Проверьте сами себя – поняли ли вы тот материал, о котором говорили сегодня на уроке.  

Какие утверждения верны?

Поставьте знак “+” или “-”.

Клетка – основная единица строения всех живых организмов.

Оболочка, ядро, цитоплазма – главные части клеток.

Пластиды – есть только у растительных клеток.

Лупа – самый сильный увеличительный прибор.

Живые клетки только питаются.

Клетки одинаковы по форме и размерам.

Организм человека состоит из клеток.

Оцените, пожалуйста, сами свои работы по ключу.  
Поднимите руку, у кого нет ни одной ошибки.

VII. Итог урока. Домашнее задание
Теперь, ребята, наш урок подходит к концу, и мне бы хотелось подвести итоги. Ещё раз вспомните, какие цели вы ставили перед собой на сегодняшний урок и проанализируйте, достигли ли вы этих целей.  Итак, вопрос: каковы мои главные результаты, что я понял, чему научился на уроке.

Многие писатели и поэты очень любили наблюдать за природой, восхищались ею. Свой урок я хочу закончить строками поэта А. А. Фета, который считался превосходным знатоком природы. Он написал стихотворение «Весенний дождь», наблюдая за природой и, конечно же, любя её.  (включается музыка Э. Грига «Утро»).





Ещё светло перед окном,





В разрывы облак солнце блещет,





И воробей своим крылом,





В песке купаяся, трепещет.






А уж от неба до земли, 






Качаясь, движется завеса, 






И будто в золотой пыли






Стоит за ней опушка леса.





Две капли брызнули в стекло,





От лип душистым мёдом тянет,





И что-то к саду подошло, 

                                         По свежим листьям барабанит.

 Ребята! У нас было изучение новой темы. Я очень довольна вашей работой на уроке. А оценки вам поставлю после проверки ваших тетрадей. Урок окончен, до свидания.

Спасибо всем за урок.

